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ALMASI TmOR 

ln conştiinţa cunoscătorilor vieţii artistice din ţara noastră, pictura 
ţinutului Sătmarului se identifică, sau putem spune chiar că se confundă 
cu numele lui Aurel Popp. Este cu totul adevărat că figura marelui pictor 
este cea care reprezintă prin valoarea artei sale cel mai bine preocupările 
picturale din acest colţ de ţară, însă nu ar fi şi nici nu este justificată 
racordarea sau integrarea vieţii artistice a judeţului la m arele flux al spi
ritualităţii ţării, doar prin personalitatea şi arta sa. Acest lucru este va
labil cu atît mai mult, cu cit tabloul oferit de o astfel de unilateralizare 
ar avea drept rezultat final, denaturarea realităţii. 

Nu intenţionăm să negăm prin nici o formă monumentalitatea şi va
loarea incă nici ea îndeajuns de apreciată a operei lui Aurel Popp, dar 
dorim prin acest studiu să aducem in actualitate şi atenţie pe unul din 
acei pictori ai judeţului nostru, Alexandru Ujhazy, care alături de alţi 
artişti (Ion Tinţaş, Jenzer Mihâly, Sarkady Sandor, Andrei Littecky, Iuliu 
Toth etc.) întregeşte panorama artistică a acestui teritoriu. 

Alexandru Ujhâzi s-a născut la 20 decembrie 1890 în localitatea Fii
zesabony (jud. Heves, R. P. Ungară) ca fiu al lui Alexandru Ujhăzy şi 
Gal Apo116nia, într-un ţinut deluros împrejmuit de păduri interminabile. 
Amintirile şi influenţa mediului copilăriei vor lăsa în viitorul artist urme 
statornice, transpuse şi imortalizate mai tîrziu în pînze de o vibraţie sen
timentală remarcabilă. 

Studiile primare le face în localitatea Kosice, iar cele gimnaziale la 
1gl6, unde de altfel obţine la 27 iunie 1911 şi diploma de învăţător. Di
ploma de absolvire a acestei şcoli atestă că Alexandru Ujhâzy s-a eviden
ţiat în special la disciplinele cu profil artistic: desen, caligrafie, muzică, 
obţinînd la aceste materii de studii numai calificative de eminent1• 

Este repartizat cu începere din 26 septembrie 1912 la Şcoala primară 
de stat din Jekelfalva, unde funcţionează ca învăţător titular pînă la 
1 septembrie 1913. 

1 Diplomele de absolvire ale diferitelor şcoli, care ilustrează cele afirmate de 
noi, tmpreună cu celelalte documente din care se pot descifra principalele momente 
ale vieţii lui Alexandru Ujhâzy, se păstrează în arhiva familiei Fenyi Istvân din 
Carei. 

33 - Studii şl comunicllri, V-VI. 
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Predilecţiile sale artistice îl fac să se înscrie la Academia regală de 
artă din Budapesta, absolvind cursurile sale la 5 septembrie 1918. Astfel 
obţine Ujhâzy diploma de profesor de desen, cu dreptul de predare la 
materiile: desen artistic şi geometric. 

Izbucnirea primului război mondial întrerupe pentru un timp stu
diile artistice ale lui Ujhâzy, care este incorporat şi trimis pe frontul din 
Rusia, unde este rănit grav la 5 iulie 1916, cînd de altfel este luat prizo
nier şi dus în spitalul militar din Darniţa, de unde fuge la 1 februarie 
1918. 

Amintfrilc artistului din momentul plecării pe front, pină în 1918 
sînt descrise amănunţit într-un memoriu pasionant, dar totodată zgudui
tor pentru pasajele în care prezintă intr-un stil naturalist cruzimile şi 
antit1manitatea războiului!!. 

După terminarea războiului, Alexandru Ujhazy este numit la 7 apri-
1.le 1919 profesor su?linitor la Şcoala civilă de băieţi din Carei, unde din 
luna mai a aceluiaşi an va funcţiona ca profesor titular de desen, piuă 
în septembrie 1923, cind este numit la Licl'ul de stat „Vasile Lucaciu" 
din Carei. 

In această calitate Alexandru Ujhâzy este succesorul artistului-pro
fesor Jenzer Mihaly, fostul profesor de desen al poetului Ady Endrc şi 
pictorului Aurel Popp3 . De la Jenzer Mihcily de altfel ne-a rămas un reu
şit portret în ulei al lui Ujhăzy4 • 

Din amintirile unor foşti elevi ai profesorului Ujhazy, care mai trăiesc 
şi astăzi la Carei şi Satu-Mare, reiese că acesta a fost un educator exem
plar al generaţiilor care au ieşit de sub mina sa, lucru de altfel confirmat 
şi de procesele verbale de inspecţii. Cităm dintr-unul din aceste procese 
verbale: „Dl. prof. Alex. Ujhazy cu elevii el. I. secţia germană, face pregă
tiri pentru desen după natură, prin conturele unor frunze şi a unei sticle 
în cerc, triunghi, paralelogram. Pornind de la linii şi gruparea lor, trece 
la figuri geometrice: trlunghi, poligon, trapez, cerc, de care au neYoie ş1 
pentru geometrie şi le dezvoltă simţul de observare pentru lumea forme
lor şi a valorilor de lumină şi umbră şi redarea aspectelor reale ale obiec
telor din spaţiu, ajungînd apoi la desene în forme geomctrke, de orna
mentaţie românească. Profesorul dă explicaţiile necesare, desenează, co
rectează, conduce şi ajută cu multă pricepere pentru a le stimula dragos
tea şi interesul pentru muncă, a le dezvolta simţul de observare şi apoi a 
le da încredere în puterile proprii şi a-i determina pentru iniţiative ca să 

2 Descrierea cuprinde 148 de pagini în manuscris şl este insoţită de o hartă 
desenată la scară, care prezintă itinerarul parcurs in timpul războiului şi al fugii 
din spitalul militar. Manuscrisul se păstrea7,ă in arhiva familiei Fenyi Istvan. 

' Intre Alexandru Ujhăzy şi Aurel Popp, in perioada cit acesta locuia la Carei. 
s-a legat o prietenie trainică, ilustrată şi prin faptul că Aurel Popp i-a dăruit 
colegului său citeva dintre lucrările sale. Aceste opere au dispărut în timpul celui 
de al doilea război mondial 

• Portretul lui Alexandru Ujhazy realizat de Jenzer Mihaly se păstrează în 
colecţia familiei Fenyi lstvăn. 
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le dezvolte şi inteligenţa şi sentimentul pentru frumos şi înălţarea su
Iletului". 

După cum r eiese şi din procesul verbal citat mai sus, Ujhâzy interesat 
fiind nu numai de artă, dar şi de dezvoltarea deprinderilor practice a co
piilor, a înfiinţat primul cerc de aeromodelism din Carei şi este primul 
constructor al unui aparat de radio în acest oraş. Interesul şi aptitudinile 
sale pentru asemenea preocupări, sînt ilustrate de certificatul de absolvire 
al unui curs pentru manipularea şi montarea instalaţiilor şi maşinilor elec
trice în anul 1920. 

După o laborioasă şi bogată activitate de pedagog şi artist, desfăşu
rată la Carei, Alexandru Ujhâzy moare la 20 mai 1941, la Debreţin, din 
cauza unei tumori cerebrale, cauzată de o rană primită încă in timpul 
primului război mondial. 

După cum am mai precizat, deşi Alexandru Ujhâzy nu a fost un artist 
care s-a ridicat la valoarea unui Aurel Popp, totuşi arta sa se remarcă 
printr-o serie de trăsături distincte care vin să întregească istoria artei 
judeţului Satu-Mare. 

Ceea ce se remarcă in primul rînd in arta lui Alexandru Ujhâzy este 
faptul că a creat mult şi în variate genuri de exprimare. Lucrările sale 
sînt răspîndite in diferite colţuri ale Transilvaniei: Carei, Satu-Mare, 
Cluj-Napoca, Oradea, Baia-Mare, Covasna etc., ele fiind expuse intre cele 
două războaie mondiale in mai multe expoziţii la Carei, Oradea şi Cluj
Napoca5. 

Alexandru Ujhazy nu a fost un al'tist contemplativ, numai în măsura 
in care alegerea temei sau peisajului necesită o selectare a posibilităţilor 
care i se oferă. Putem spune însă despre el că avea ochi, talent şi penel 
de cronicar. Chiar şi în grafică, a cărei posibilităţi le cunoaşte şi le mî
nuieşte cu o dibăcitate şi simţ de o mare eficienţă in prezentarea veridică 
a ceea ce se petrece în faţa sa, nu îşi etalează sentimentele proprii faţă de 
evenimente. Fire introspectivă, vede în artă - chiar in arta sa-, un mij
loc de destăinuire sufletească. Dar expunerea reflexelor psihicului în faţa 
realităţii cotidiene era cu totul străin de el. De aici a rezultat şi conflictul 
dintre personalitatea şi arta sa, care va duce pînă la urmă la o modelare 
a acelei din urmă, la cerinţele acute ale primei. Acesta este, după părerea 
noastră, cauza pentru care arta lui Ujhâzy, are un caracter pur documen-

5 tn arhiva familiei şi în ziarele acestor judeţe nu am găsit nlci o referire 
la aceste expoziţii, dar descendenţii artistului susţin cu certitudine organizarea 
a..:estora. 

In semn de omagiu faţă de artist, in toamna anului 1977, tn slllilc Muzeului 
.Judeţean din Satu-Mare, a fost deschisă o expoziţie retrospectivă, unele au fost 
prezentate 43 dintre cele mai reuşite lucrări in ulei şi acuarelă ale artistului. 

Despre această expoziţie se poate consulta catalogul expoziţiei şi articolul 
scris de autorul acestui studiu: „Sorok az Ujh:izy Săndor emlek-kiâllitâs kapcsân" 
(Rinduri prilejuite de expoziţia retrospectivă Alexandru Ujhâzy) tn Szatmari Hir
lap din 18 decembrie 1977. 

35• 
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tar, trecînd doar în puţine din opere (mai ales în cele din tinereţe) barie
rc>le ridicate de însăşi personalitatea sa. 

Dar din acest caracter documentar rezultă marea importanţă a ope
relor sale, şi anume aceea că reprezentările artistice, indiferent de ce na
tură sînt ele (djn război, peisaje, portrete etc.) păstrează nu posibilitatea 
unei eventuale asemănări cu realitatea care le-a inspirat, ci însăşi reali
tatea trecutului filiată prin scurgerea vremii pină in timpurile contem
porane de totdeauna. Dacă casele tradiţionale oşene, maramureşene prin 
schimbarea gustului oamenilor urmează o evoluţie firească, trăsăturile 
tipologice ni s-au păstrat în frumoasele acuarele ale lui Ujhâzy. Acelaşi 
lucru putem afirma şi despre ţinuturile Eriului, care au fost imortalizate 
de artist. 

Acuarela este de altfel genul preferat de exprimare al artistului, în 
care, aşa cum se pare a găsit mijlocul cel mai adecvat de reprezentare 
artistică. 

Primele acuarele cunoscute de noi, datează de la începutul anilor 20 
şi înfăţişează cu precădere colţuri de natură din jurul oraşului Carei 

· (Peisaj, Drum de pădure, Pom singuratic, Pe drum, Peisaj de toamnă, 
Peisaj de iarnă, La margine de pădure etc.). 

In anii următori tematica acuarelelor cunoaşte o îmbogăţire substan
ţială. In afară de peisaje mai lucrează naturi moarte, portrete. Ujhazy 
începe colindarea satelor executînd acuarele care înfăţişează realist gos
podării caracteristice acestui ţinut (Casă din Pomi, Peisaj oval, La margi
nea satului, Casă I, Casă II, Casă pe lingă cale ferată etc.)6• 

Datorită prestigiului de care se bucura artistul, la sfirşitul anilor 3() 
i se încredinţează executarea frescelor bisericii din Sişeşti. Din perioada 
pictării frescelor datează însă şi o serie de acuarele inspirate de frumuse
ţea şi simplitatea bisericilor de lemn din Oaş şi Maramureş (Biserică din 
Surdeşti I, Biserică din Surdeşti II, Biserică din lemn (fig. 1) etc.), a ca
selor viu colorate şi a satelor răsfirate din aceleaşi regiuni (Casă din 
Oaş, Casă ţărănească din Sişeşti, Casă ţărănească din Oaş (fig. 2), Casă dill 
Vişeu, Casă din Maramureş, Casă din Vişeul de Sus, Sat de munte etc.). 

In aceste mici mozaicuri artistice, care redau in limbaj pictural at
mosfera şi înfăţişarea satelor maramureşene şi oşene din anii 1920-30, 
Alexandru Ujbazy excelează printr-o siguranţă uimitoare de conducere 
a liniilor şi o armonizare perfectă a culorilor. 

Pe Ungă caracterul documentar, aceste calităţi artistice vin să între„ 
gească şi să sublinieze valoarea ciclului dedicat frumuseţilor zonei Onşu
lui şi Maramureşului. 

Artistul foloseşte în acuarelele sale culori vii, pure, uşor diluate în 
apă, care sînt cuprinse într-o structură de forme de exprimare, simplifi
cată pînă la posibiljtatea maximă. Folosirea culorilor pure dă o prospe
ţime naturală acuarelelor sale. 

e Majoritatea lucrlirllor amintite se găsesc tn colecţia familiei Fenyi Ist\ 1n. 
Celelalte lucrări aparţin colecţiilor Coza Maria şi J oja Maria din Cluj-Napoca. 
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Fig. 1. Biserica de lemn din Surdeşli. Flg. 2. Casă ţarănească din Oaş. 
Acuarelă. Acuarelă. 

Cu toate că este preocupat mai ales de redarea peisajului, totuşi ca
racteristicile artistice prezentate mai sus, pot fi surprinse pe două din pu
ţinele sale naturi statice, executate tot în perioada pictării frescelor din 
Sjşeşti, şi înfăţişînd farfurii, ulcioare şi ţesături tipice oşeneşti, grupate 
fie singure (Natură moartă) (fig. 3) fie in jurul unui craniu omenesc şi a 
unei icoane (fig. 4), avînd un pronunţat caracter decorativ7• 

Dacă în acuarelele sale Alexandru Ujhazy nu depăşeşte, sau depă
şeşte foarte rar domeniul confruntării operelor cu realitatea inspirantă, 
în lucrările executate în ulei încearcă - în unele cazuri cu rezultate vi
zibile -, să inspire acestora o orientare ceva mai picturală, lăsîndu-se 
purtat mai profund de sentimente, decît de viziunea realistă. Aceste opere 
poartă în ele un aer romantist-academist însuşit încă la Academia regală 
de artă din Budapesta. 

Primele opere în ulei sînt lucrate după numirea sa ca. profesor la 
Şcoala civilă de băieţi din Carei, şi acestea reflectă nostalgia artistului 
faţă de locurile natale (Adăpătoare de munte, Vîrf de munte etc.), dar 
totodată poartă în ele şi nesiguranţa primilor paşi ai carierei artistice 
(Aleea viilor din Carei)s. 

1 Cele două naturi moarte fac parte, alături de o scrie întreagă de alte acua
rele şl reproduceri după lucrări ale lul Nicolae Grigorescu din colecţia Coza Maria. 

8 Lucrările amintite aparţin colecţiei Fenyi Istvân. 
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Fig. 3. Natură moartă. Acuarelă. 

Fig. 4. Naturll moartll cu icoană. Acuarelă. 
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„Adăpătoare de munte" este o lucrare construită şi concepută pe o 
alternare armonioasă şi echilibrată de culori vii şi sumbre, închise, care 
vin să accentueze contrastul flagrant dintre liniştea intactă a munţilor 
cu pilcuri de brazi şi un pîrîu a cărui ape curg domoale, şi furtuna care 
se pregăteşte să-şi descătuşească forţele. 

Poate sub influenţa coloniei de pictură de la Baia-Mare, dar mai si
gur datorită însuşirii tehnicii acuarclistice, lucrările ele mai tirziu ale lui 
Ujhazy apar aerate, culorile folosite mai deschise şi nuanţate, iar cadrul 
compoziţional profund gîndit şi executat. 

Ambianţa postimpresionistă a picturilor în ulei, are ca sursă de ine
puizabilă de inspiraţie, natura totdeauna schimbătoare şi multicoloră a 
Eriului şi împrejurimilor lui. 

Surprinderea impresiei de moment a variaţiilor naturii prin transfi
gurarea artistică a acestor impresii, este pentru Ujhazy un pretext dar şi 
o modalitate pentru imortalizarea acelor legităţi pe baza cărora natura 
îşi schimbă faţa de la un moment la altul. Exemplele cele mai grăitoare şi 
reprezentative sînt oferite în acest context de trei din picturile sale M 
ulei: Peisaj, Luminiş9 şi Drum. „ 

Un capitol cu totul aparte în opera moştenită de la artisul Ujhazy o 
reprezintă grafica şi schiţele păstrate în mai multe albume. Grafica mar
chează doar o singură perioadă din creaţia sa, şi anume anii 1015-J 916. 

Aceste lucrări grafice, majoritatea executate în tuş sau creion, sînt 
însemnări ale pictorului executate în tranşeele înguste ale frontului, în li
niştea scurtă dintre două atacuri sau schimbări de focuri. 

Primele asemenea însemnări datează din 18 iulie 1915, iar ultimele 
din mai 1916, adică perioada imediat premergătoare rănirii şi căderii ca 
prizonier de război. 

Majoritatea lucrărilor au fost inspirate şi prezintă viaţa mizeră a 
soldaţilor şi ofiţerilor în tranşee, puţinele momente de relaxare, ţinutu
rile perindate în timpul războiului, dar şi unele îndeletniciri ale oamenilor 
din teritoriile ocupate. 

Cu toate că aceste scene nici pe departe nu reflectă cruzimea reală 
a războiului, preocupîndu-se mai ales cu aspectele sale relativ „paşnice". 
amintirea luptelor şi urmărilor acestora vor lăsa urme adinci în sufletul 
sensfbil al artistului. Scheletul de om care goneşte pe un cal (fig. 5), vine 
parcă ca o ameninţătoare aducere aminte pentru memoria ostaşului (fig. 6). 
care zace sub gardul cu sîrmă ghimpată mort pe stepele Rusici1°. 

Aceste desene realiste, deşi executate în condiţii cu totul nefavorabile 
creaţiei artistice, sint lucrate cu migală şi întregesc tabloul schiţat de Uj
hâzy în memoriul său din primul război mondial (fig. 7). 

9 Tabloul intitulat Luminiş, unul dintre cele mai reuşite lucrări în ulei a lui 
UjhâN' este în posesia familiei ing. Aimâsi Lăszl6 din Cart>i. 

1 Schiţa infăţişînd scheletul călărind pe un cal, a fost executată în perioado 
întoarcerii artistului de pe front, iar desenul soldatului mort datează din loamn<1 
anului 1915 şi este singurul desen al lui Ujhăzy care prezintă şi această latura 
neomenească a războiului. 
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Fig. 5. Schelet că lare. Schiţi'i în cărbune. 

) 

Fig. 6. Soldat mort. Schi\ă tn creion. 
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Schiţele păstrate în caietele de însemnări ale artistului abordează o 
tematică largă, începînd de la peisaje (unele realizate apoi în ulei sau 
acuarelă) pină la caricaturi şi reproduceri după lucrări ale lui Nicolae 
Grigorescu. 

Interesante sînt din aceste caiete de schiţe, portretele unor oameni 
politici şi de ştiinţă, datind din perioada clnd Alexandru Ujhazy a par
ti cipat la un curs de perfecţionare organizat la Cîmpina intre 7 ia
nuarie şi 1 iulie 1925. Printre aceste portrete figurează cele două infăţi
şîndu-1 pe Nicolae Iorga, pe ministrul C. Angelescu (fig. 8) şi un portret 
datind dintr-o perioadă mai tîrzie (29 aprilie 1938) al poetului Ion Minu· 
lcscu. 

Tot în caietele de schiţe ale lui Ujhazy se găsesc memorate studii de 
mîini ţinînd diferite obiecte, studii ele picioare şi de anatomie artistică, 
studii despre oameni în diferite ipostaze cotidiene, caricaturi executate 
ocazional şi portrete în creion ale unor cunoscuţi şi ale membrilor fa
miliei. 

Schiţarea multilateralităţii artistice a lui Alexandru Ujhazy, pe care 
am încercat să o sugerăm în rîndurile de mai sus, se cere întregită cu 
încă un domeniu in care acesta şi-a desfăşurat activitatea, şi anume pic
tarea de fresce. 

lncă de la începutul anilor 30 artistul execută la comandă pictarea 
pereţilor interiori ai mai multor biserici din apropierea oraşului Carei, 
după care i se încredinţează decorarea bisericii din Sişeşti, localitate le
gată de activitatea memorandistului român dr. Vasile Lucaciu11• Frescele 
înfăţişează, în mai multe registre, principalele momC'nte ale vieţii şi acti
vităţii luptătorului pentru unitate naţională. 

Aceste fresce, în pofida temei religioase, se caracterizează prin ten
dinţe accentuate de realism, printr-un colorit bogat şi nuanţat. 

Fără a avea intenţia unei prezentări exhaustive a vieţii şi operei lui 
Alexandru Ujhăzy, am încercat în acest studiu, să reliefăm cîteva carac
teristici ale artei unui pictor al judeţului Satu-Mare, care deşi nu s-a 
ridicat la valoarea celor m ai mari artişti din acest colţ de ţară, cu sîr
guinţa şi posibilităţile modeste de care dispunea, a contribuit la imbo
găţirea patrimoniului nostru cultural-artistic. 

11 Planşele pe carton. care stnt studii ale frescelor biserici! din Sişeşti se 
găsesc 1n colecţia familiei Fcnyi Istvan. 
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Fig, 8. Portretul lui N. Iorga şi C. Angelescu. Schiţă in cărbune. 
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